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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA  

RESERVA EXTRATIVISTA DE CANAVIEIRAS – CDRC  

Associação dos Pescadores, Marisqueiras e Extrativstas de Barra Velha (APEMBV), 22/05/2019. 

Conselheiros presentes: Ana Flávia Ceregatti Zingra (ICMBio) e Ronaldo Oliveira (ICMBio);  

Rosalvo Filho (Bahia Pesca); Diego de Jesus (Câmara); Marcelo Santos Sá (CONDEMA); Miguel 

Accioly (UFBA); Elder Pereira de Souza (ECOTUBA); Danieli Nobre (CI); Elialda Avelino e 

Pedrina Reis (Rede de Mulheres); Lilia Maria Santana Marcelo (AMB); Maria Cardozo 

(representante da ATCCC), Ananias Nery Viana (CONFREM), Almir Glória e Luciene Santos 

(APEMA), Renildo de Jesus e Cleonice Santos (AGGC), Nivaldo Santos (AMAPPP), Rilza Oliveira 

(APPS), Lindinalva dos Santos (APMO), Mara Lima (APEMBAV); Josilan Nascimento (APAC),  

Estiveram presentes 26 convidados, conforme lista de presença em anexo. 

PAUTA  

Abertura / Leitura das Atas das reuniões anteriores 

1. Informes Gerais 

2. Repasses das Câmaras Técnicas e Grupos de Trabalho 

3. Devolutiva de pesquisas 

4. Demandas locais (Barra Velha) 

5. Pautas adicionais 

DESENVOLVIMENTO 

09:00h: ABERTURA - CONTROLE DE FREQUÊNCIA / LEITURA DAS ATAS DAS REUNIÕES ANTERIORES 

(REUNIÃO ORDINÁRIA DE 15/03/2019 E REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 15/05/2019) 

Abertura da reunião pelo representante da Associação dos Pescadores e Marisqueiras de Barra Velha 

(APEMBAV) Arion Teles, que deu as boas-vindas e passou a palavra para Ana Flávia que 

apresentou a pauta. Após aprovação da pauta proposta, Diego de Jesus faz a leitura da ata da reunião 

ordinária de 15/03/2019 e Viviane Costa a leitura da ata da reunião extraordinária de 15/05/2019. As 

duas atas foram aprovadas. 

Ana Flávia apresenta o estado atual sobre o controle de frequência dos conselheiros. Diversas 

instituições-membro tem apresentado baixa participação. 
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Ronaldo Oliveira sugere que a discussão sobre efetiva participação no CDRC deve entrar como 

ponto de pauta na próxima reunião para que possa ser tratada de acordo com a importância do tema. 

10: 20h - PAUTA 1: INFORMES GERAIS 

Bolsas GEF Mar: Ana Flávia relata sobre o novo edital para contratação de bolsistas. 

Projeto CEPENE: Ana Flávia expõe sobre o projeto que o CEPENE está construindo para o edital do 

GEF Mar, abarcando as UC marinhas da região, tendo por tema a comunicação e a integração. 

Chama-Maré: Itamara Lima relata sobre a origem e objetivo do informativo, que pretende auxiliar na 

melhoria da comunicação sobre temas ambientais na nossa região. 

Cadastro de Embarcações: Itamara Lima sobre a situação atual do processo de emissão das licenças 

para pesca no interior da unidade. 

CONDEMA: Marcelo Sá informa que os licenciamentos se encontram na AAMA e que não cabe ao 

CONDEMA ter estes documentos. Relata que após a aprovação as Atas são entregues à AAMA e 

não fica com cópia. Informa que não tem condições de atuar e que ele está em processo de saída da 

presidência do Conselho. Carolina Sapucaia ressalta que temas importantes nunca foram trazidos 

para o CDRC, configurando omissão por parte dos mesmo. Cita o exemplo dos licenciamento da 

carcinicultura que vem ocorrendo à revelia dos procedimentos legais que indicam que devem ser 

encaminhados ao ICMBio. Ronaldo Oliveira ressalta que há uma condição de ilegalidade no 

CONDEMA, tendo em vista que a composição constante na Lei é diversa da presente no Regimento 

atual. Luana Pinto relata que os processos de licenciamento não chegam previamente para que os 

conselheiros possam analisar. Em alguns casos afirmaram que os empreendimento não se 

encontravam no interior da RESEX e por isso não deveriam dar ciência à sua gestão. 

11:30h - PAUTA 2:  REPASSE DAS CÂMARAS TÉCNICAS E GRUPOS DE TRABALHO 

CT COMEA: Ana Flávia apresenta ações da CT, voltadas ao planejamento do Projeto de formação 

em EA, do corpo educador no município, entre outras ações 

CT PESQUISA: Carolina Sapucaia informa sobre as atividades de construção do Plano de 

Recuperação do Guaiamum. Ronaldo Oliveira fala sobre as devolutivas e novas pesquisas no interior 

e entorno da RESEX. Explica sobre a necessidade de estabelecer procedimentos formais (Acordos de 



Ministério do Meio Ambiente - MMA 

Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade – ICMBio 

 

Conselho Deliberativo da Reserva Extrativista de Canavieiras – BA 

 

 

Cooperação Técnica) para facilitar e viabilizar a realização de pesquisas para dar subsídio à tomada 

de decisão por parte do CDRC.  

CT VISITAÇÃO E TURISMO: Ana Flávia relata sobre intercâmbio com outras RESEX para ajudar 

a desenhar novas ações com Turismo Comunitário. Informa que se organizaram e realizaram uma 

avaliação sobre a continuidade de representantes que não tem comparecido. Sugere que as demais 

Câmaras Temáticas e Grupos de Trabalho façam o mesmo. Renildo de Jesus, Diego de Jesus, 

Cleonildo Tibúrcio, João Silva, Reginaldo Clarindo e Gesiani Leite saíram da CT. Elialda Avelino e 

Luciene Andrade (Puxim do Sul), Vanessa (Atalaia), Lilia (Campinhos) solicitaram entrada e foram 

aprovadas. Nayara (Peso) e Pedrina Reis (Belmonte) manifestaram interesse em integrar a CT e 

devem formalizar no âmbito da Câmara Temática. 

GT CARCINICULTURA: Ronaldo Oliveira informa sobre as conversas para o estabelecimento de 

acesso livre às áreas de pesca. Os acessos ainda não estão demarcados. João Santana relata sobre o 

Fórum de Carcinicultura e a saída do ICMBio e AMEX deste espaço de diálogo por orientação do 

Ministério Público Federal. As discussões estarão sendo conduzidas no âmbito do GT de 

Carcinicultura, espaço legítimo, legal e transparente.  

GT BENEFICIÁRIOS: o grupo se reuniu no dia 16/04/2019 e irá priorizar cadastro dos grupos: 1) 

guaiamunzeiros; 2) apicultores; 3) comunidades; 4) demais. 

CT AUTORIZAÇÃO DIRETA: Ronaldo Oliveira propõe que o escopo da CT seja ampliado para 

tratar do tema de licenciamento. Ressalta a importância de refletirmos sobre a pertinência de 

formalizar os acordos / critérios construídos (resolução do CDRC) apesar de estarem registrados nas 

memórias da CT. 

GT PLANO DE MANEJO, CT PROTEÇÃO e CT POLÍTICAS PÚBLICAS: não se reuniram no 

período. 

12:55h - Pausa para almoço. 13:45h – Retorno. 

13:45h – PAUTA 3: DEVOLUTIVA DE PESQUISAS 

Houve apresentação de resultados e situação das pesquisas por: Letícia (UESC), Déborah (UESC), 

Raissa Celina (UERJ) e Paulo Aguiar (UESC). 
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15:46h – PAUTA 4: DEMANDAS LOCAIS (BARRA VELHA) 

COELBA: Raimundo Faustino informa sobre o projeto de Luz para Todos da comunidade de Barra 

Velha. Descreve a realização de uma visita de campo, feita por equipe composta por representante do 

ICMBio, da AMEX, comunitários da Barra Velha e Apoio Técnico da RESEX de Canavieiras. A 

equipe percorreu o trajeto proposto, registrando as coordenadas geográficas e fotografando as 

construções encontradas. Essas informações serviram de base para elaboração do Parecer Técnico 

ICMBio. 

GADO: Arion Teles relata sobre o histórico de conflito entre os criadores de gado e os agricultores 

na comunidade de Barra Velha. Relata sobre os recorrentes eventos onde o gado invade lavouras 

causando prejuízos. 

16:26h – PAUTA 5: PAUTAS ADICIONAIS 

Diego de Jesus (Câmara de Vereadores de Canavieiras) realiza leitura do despacho da Procuradoria 

Federal Especializada junto ao ICMBio. 

ENCAMINHAMENTOS 

ACORDO RESPONSÁVEL PRAZO 

Avaliação do controle de frequência das 

instituições-membro 
Ana Flávia 

Próxima reunião do 

CDRC 

Solicitar à AAMA as atas das reuniões do 

CONDEMA 
Ana Flávia 

 

Aprovada a mudança do escopo da CT de 

Autorização Direta, visando contemplar também 

os aspectos referentes à licenciamento. Passa a 

se chamar CT de Licenciamento 

CDRC 

22/05/2019 

Marcar reunião com representantes de Barra 

Velha para discutir o tema do gado 

APEMBAV e 

ICMBio 

A definir 

 ENCERRAMENTO: 16:46h 

OBS.: Ressalvas à presente memória estarão descritas na memória da próxima reunião. 


